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 :الثالثالفصل 
  اختبار الفرضیات

  

 :المفاھیم الأساسیة لاختبار الفرضیات -1

  ) statistical hypothese:(مفھوم الفرضیھ الإحصائیة -1-1

  المجھولة أو تصریح حول معلمة من معالم المجتمع تخمین دعاء أو عبارة ا"تعرف الفرضیة بانھا
   "وسمیت بالفرضیة لانھا قد تكون صحیحة او غیر صحیحة لذلك یتم اختبارھا لتحقق من ذلك

 12ھي  4ن متوسط معدلات الطلاب في الاحصاءأمثلا الفرضیة ھي الادعاء  Hیرمز للفرضیة بالرمز 
  :فیمكن ان نصیغ الفرضیة كالتالي

  

  الفرضیات الاحصائیة:أنواع   -2-1

 ):الفرضیة الصفریة(فرضیة العدم  -1- 1-2

فرضیة العدم أو الفرضیة الصفریة ھي فرضیة حول معلمة المجتمع التي نرید اختبارھا باستخدام بیانات 
من عینة والتي تشیر الى ان الفرق بین معلمة المجتمع والاحصائیة من العینة ناتج عن الصدفة او لا یوجد 

  بالرمز فرق حقیقي بینھما ، وھي الفرضیة الأساسیة المراد اختبارھا ویرمز لھا 

  وتصاغ على الشكل الآتي:

H଴: θ = θ଴ 

  : في المثال السابق یكون الفرض الصفري ھو: مثال 

 : الفرض البدیل-2- 1-2

الفرضیة البدیلة ھي فرضیة مكملة لفرضیة العدم حیث یتم قبولھا عند رفض فرضیة العدم او رفضھا عند 
  Hଵقبول فرضیة العدم ویرمز لھا بالرمز 

   :البدیلة ثلاثة أشكال بحسب الحالة المراد دراستھا تتمثل فیما یليتأخد الفرضیة 

Hଵ: θ ≠ θ଴ (اختبار ذو طرفین)    
Hଵ: θ > θ଴أو (اختبار ذو طرف واحد من الیمین)   
Hଵ: θ < θ଴(اختبار ذو طرف واحد من الیسار)   

 :ومنطقة الرفض منطقة القبول -3-1

 :منطقة القبول  

H :  μ= 12

H 0

H0 :μ= 12
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(إذا وقعت فیھا احصاءة الاختبار یتم قبول الفرضیة  الصفریةھي المنطقة التي تؤدي إلى قبول  الفرضیة 
1ویرمز لھا بالرمز  الصفریة) −   وھي تمثل درجة الثقة ߙ

 :منطقة الرفض  

  وھي تمثل مستوى معنویة ߙھي المنطقة التي تؤدي إلى رفض الفرضیة الصفریة ویرمز لھا بالرمز 

  :أخطاء اختبار الفرضیات وأنواعھا.  -4-1

  وھما: الفرضیات یمكن ان یرتكب نوعین من الأخطاءعند اختبار 

  : الخطأ من النوع الأول -1- 1-4

یتمثل ھذا النوع في رفض الفرض العدم بینما ھو صحیح أي انھ على الرغم من ان الفرض العدم في 
  ߙ ویرمز لھ بالرمز . الواقع صحیح وكان من الواجب قبولھ الا انھ فقد تم اخد قرار خاطئ برفضھ

  : الخطأ من النوع الثاني  -2- 1-4

یعني ھذا النوع قبول الفرض العدم وھو خاطئ أي على الرغم من أن الفرض العدم خاطئ وكان من 
  β ویرمز لھ بالرمز  ".أي قبول فرض خاطئ" الواجب رفضھ فقد تم اخد قرار خاطئ بقبولھ 

 :یلي ویمكن تلخیص القرارات الإحصائیة كما

 H଴  خاطئة  H଴  صحیحة   القرار
  β الخطأ من النوع الثاني  قرار صائب  H଴قبول 
  قرار صائب  ߙ خطأ من النوع الأول  H଴رفض 

  
 :خطوات اختبار الفرضیات الإحصائیة -5-1
 الفرضیة الصفریة والفرضیة البدیلة: صیاغة الفرضیات  
  للمتغیرة) المحسوبة(حساب القیمة الفعلیة و تحدید نوع التوزیع الاحصائي  
  القیمة الجدولیةحساب  
 اتخاد القرار  

  تطبیقات لاختبار الفرضیات -2

من بین الاختبارات المھمة في الإحصاء الاستدلالي التي تستعمل بشكل كبیر في التطبیقات 
 العملیة الاختبارات التالیة:

 اختبارات الفرضیات  حول متوسط مجتمع طبیعي -1-2

   یمكن التمییز بین حالتین:

  تباین المجتمع معلوم .1-1-2
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,ଵܺكانتإذا  ܺଶ , … . , ܺ௡ یخضع للتوزیع الطبیعي متوسطھ ܺعینة عشوائیة للمتغیر العشوائي
  معلوم. ଶߪوتباینھ  ߤ

  لدیناإحصاءة الاختبار ھي:

Z =
Xഥ − μ

஢
√୬

↝ N(0,1) 

 :صیاغة الفرضیة الصفریة والفرضیة البدیلة وھذا حسب نوع الاختبار -1

  *  الفرضیة الصفریة
H଴: μ = μ଴ 

 الفرضیة البدیلة  
Hଵ: μ ≠ μ଴ (اختبار ذو طرفین)    

Hଵ: μ > μ଴أو (اختبار ذو طرف واحد من الیمین)   
Hଵ: μ < μ଴(اختبار ذو طرف واحد من الیسار)   

  

 :للاحصائیة تحدید القیمة المحسوبة. -2

  یتم تحدید القیمة المحسوبة اعتمادا على شكل التوزیع الذي اعتمدنا علیھا 

  ومنھ التوزیع المعتمد علیھ ھو تباین المجتمع معلومZ  فان القیمة المحسوبة تحسب وعلیھ
 :بالعلاقة التالیة

Z଴ =
Xഥ − μ଴

஢
√୬

 

وھذا اعتمادا على التوزیع الذي اعتمدنا علیھ وبالتالي في ھذه الخطوة : حساب القیمة الجدولیة 3
 :كما یلينحدد أیضا منطقة قبول الفرضیة الصفریة ومنطقة الرفض اعتمادا على شكل الفرضیة 

 منطقة القبول والرفض في حالة اختبار ذو حدین:  

Hଵ: μ ≠ μ଴ 
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ቐ
ܼ଴߳ ቂ−ܼଵିഀ

మ
, ܼଵିഀ

మ
ቃ    ⟹ الفرضیةقبول଴ܪ     

ܼ଴ ∉ ቂ−ܼଵିഀ
మ
, ܼଵିഀ

మ
ቃ    ⟹ الفرضیةرفض଴ܪ  

  

 منطقة القبول والرفض في حالة اختبار ذو حد واحد من الیمین: 

  

  

ቊܼ଴ ≤ ܼ ଵିఈ   ⟹ الفرضیةقبول଴ܪ     
ܼ଴ > ܼ ଵିఈ   ⟹ الفرضیةرفض଴ܪ  

 

 منطقة القبول والرفض في حالة اختبار ذو حد واحد من الیسار: 

  

H 1:  μ> μ0

H 1:  μ< μ0



 
 

5 

 

ቊ
ܼ଴ < −ܼ ଵିఈ   ⟹  رفض଴ܪ     

ܼ଴ ≤ −ܼ ଵିఈ   ⟹  قبول଴ܪ  
 

 : اتخاد القرار-4

  یتم اتخاد القرار من خلال المقارنة بین القیمة المحسوبة والقیمة الجدولیة 

  ونرفض الفرض البدیل  القبول نقبل الفرضیة الصفریةادا وقعت القیمة المحسوبة في منطقة  

  ادا وقعت القیمة المحسوبة في منطقة الرفض نرفض الفرضیة الصفریة ونقبل الفرض البدیل.  

  
  مثال:

سم، فإذا كان  155تلمیذا من إحدى المدارس فوجد أن متوسط طولھم ھو  64أخذت عینة من 
اختبر عند علمت أن أطوال التلامیذ تتبع التوزیع الطبیعي ،،اذا سم  5ھو  الانحراف المعیاري للمجتمع

  الفرضیة التالیة:  0.05مستوى المعنویة 
ߤ :଴ܪ = 160 
ߤ :ଵܪ ≠ 160 

  الحل:
  لدینا:

  یمثل طول التلمیذ.  ௜ܺالمتغیر العشوائي

X ↝ N(μ, 5) 

࢔ = ૟૝ ; ഥࢄ      = ૚૞૞ ; ࣌        = ૞ ;        ࣆ૙ = ૚૟૙ ; ࢻ        = ૙. ૙૞ 

 :صیاغة الفرضیات -1

ߤ :଴ܪ = 160 
ߤ :ଵܪ ≠ 160 

 :للاحصائیة تحدید القیمة المحسوبة  -2

  یتم تحدید القیمة المحسوبة اعتمادا على شكل التوزیع الذي اعتمدنا علیھا 
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  تباین المجتمع معلوم ومنھ التوزیع المعتمد علیھ ھوZ  إحصاءة الاختبار ھي:وعلیھ  

Z =
Xഥ − μ

஢
√୬

↝ N(0,1) 

 تحسب بالعلاقة التالیة للإحصاءة فان القیمة المحسوبة: 

Z଴ =
Xഥ − μ଴

஢
√୬

 

Z଴ =
Xഥ − μ଴

஢
√୬

=
155 − 160

ହ
√଺ସ

= −8 

  :القیمة الجدولیة -3

  وبما أن فرضیة ذات الطرفین فإن القیمة الجدولیة تحسب كما یلي: 0.05عند مستوى المعنویة 
ܼଵିഀ

మ
= 1.96 ⟹ −ܼଵିഀ

మ
= −1.96 

 تحدید منطقة القبول والرفض: 

  

  
  

  :القرار الاحصائي-4

 .Hଵومنھ نرفضھا ونقبل الفرضیة البدیلة   H଴تقع في منطقة رفض  ଴ܼنلاحظ أن القیمة المحسوبة 

  تباین المجتمع مجھول 2.1.3

، ଶܵمن الناحیة العملیة غالبا ما یكون تباین مجتمع الدراسة مجھولا فیستبدل بتقدیره غیر المتحیز
  ویمكن التمییز بین حالتین :

 :݊إذا كان حجم العینة  الحالة الأولى ≥  لدینا إحصاءة الاختبار ھي:  30



 
 

7 

Z =
Xഥ − μ

ୗ
√୬

↝ N(0,1) 

 نعتمد في اختبار المتوسط على الخطوات السابقة والمتمثلة فیمایلي

 :صیاغة الفرضیة الصفریة والفرضیة البدیلة وھذا حسب نوع الاختبار )1
 الفرضیة الصفریة  

H଴: μ = μ଴ 
 الفرضیة البدیلة  

Hଵ: μ ≠ μ଴ (اختبار ذو طرفین)    
Hଵ: μ > μ଴أو (اختبار ذو طرف واحد من الیمین)   
Hଵ: μ < μ଴(اختبار ذو طرف واحد من الیسار)   

  
 :للاحصائیة تحدید القیمة المحسوبة )2

  یتم تحدید القیمة المحسوبة اعتمادا على شكل التوزیع الذي اعتمدنا علیھا 

  ݊حجم العینة تباین المجتمع مجھول ≥ وعلیھ فان القیمة  Zومنھ التوزیع المعتمد علیھ ھو 30
 :المحسوبة تحسب بالعلاقة التالیة

Z଴ =
Xഥ − μ଴

ୗ
√୬

 

وھذا اعتمادا على التوزیع الذي اعتمدنا علیھ وبالتالي في ھذه : حساب القیمة الجدولیة  )3
الخطوة نحدد أیضا منطقة قبول الفرضیة الصفریة ومنطقة الرفض اعتمادا على شكل 

 :یلي الفرضیة كما
 منطقة القبول والرفض في حالة اختبار ذو حدین: 

Hଵ: μ ≠ μ଴ 
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ቐ
ܼ଴߳ ቂ−ܼଵିഀ

మ
, ܼଵିഀ

మ
ቃ    ⟹ الفرضیةقبول଴ܪ     

ܼ଴ ∉ ቂ−ܼଵିഀ
మ
, ܼଵିഀ

మ
ቃ    ⟹ الفرضیةرفض଴ܪ  

 

 منطقة القبول والرفض في حالة اختبار ذو حد واحد من الیمین: 

Hଵ: μ > μ଴أو 

  

  

ቊܼ଴ ≤ ܼ ଵିఈ   ⟹ الفرضیةقبول଴ܪ     
ܼ଴ > ܼ ଵିఈ   ⟹ الفرضیةرفض଴ܪ  

 

 منطقة القبول والرفض في حالة اختبار ذو حد واحد من الیسار:  

Hଵ: μ < μ଴ 

  

  

ቊܼ଴ < −ܼ ଵିఈ   ⟹ ل رفض଴ܪ     
ܼ଴ ≤ −ܼ ଵିఈ   ⟹  قبول଴ܪ  
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 : اتخاد القرار )4
  یتم اتخاد القرار من خلال المقارنة بین القیمة المحسوبة والقیمة الجدولیة 

  المحسوبة في منطقة القبول نقبل الفرضیة الصفریةإذا وقعت القیمةH଴    ونرفض الفرض البدیل
Hଵ  

  إذا وقعت القیمة المحسوبة في منطقة الرفض نرفض الفرضیة الصفریةH଴   ونقبل الفرض
  .Hଵالبدیل 

 :݊إذا كان حجم العینة  الحالة الثانیة < 30: 

  لدیناإحصاءة الاختبار ھي:

T =
Xഥ − μ
s

√nൗ
↝ t୬ିଵ 

 المتوسط على الخطوات السابقة والمتمثلة فیمایلينعتمد في اختبار 

 :صیاغة الفرضیة الصفریة والفرضیة البدیلة وھذا حسب نوع الاختبار-1
 الفرضیة الصفریة  

H଴: μ = μ଴ 
 الفرضیة البدیلة  

Hଵ: μ ≠ μ଴ (اختبار ذو طرفین)    
Hଵ: μ > μ଴أو (اختبار ذو طرف واحد من الیمین)   
Hଵ: μ < μ଴(اختبار ذو طرف واحد من الیسار)   

  
 :للاحصائیة تحدید القیمة المحسوبة-2
  ݊حجم العینة تباین المجتمع مجھول < وعلیھ فان القیمة  Tومنھ التوزیع المعتمد علیھ ھو 30

 :تحسب بالعلاقة التالیةلاحصاءة الاختبار المحسوبة 

T଴ =
Xഥ − μ଴
S

√nൗ
 

التوزیع الذي اعتمدنا علیھ وبالتالي في ھذه وھذا اعتمادا على : حساب القیمة الجدولیة -3
الخطوة نحدد أیضا منطقة قبول الفرضیة الصفریة ومنطقة الرفض اعتمادا على شكل الفرضیة 

 :كما یلي
 منطقة القبول والرفض في حالة اختبار ذو حدین: 

Hଵ: μ ≠ μ଴ 
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ቐ
଴ܶ߳ ቂ−ݐଵିഀ

మ ,௡ିଵ, ଵିഀݐ
మ ,௡ିଵቃ    ⟹ الفرضیةقبول ଴ܪ     

଴ܶ ∉ ቂ−ݐଵିഀ
మ ,௡ିଵ, ଵିഀݐ

మ ,௡ିଵቃ    ⟹ الفرضیةرفض଴ܪ  
 

 منطقة القبول والرفض في حالة اختبار ذو حد واحد من الیمین: 

Hଵ: μ > μ଴أو 

  
  

ቊ ଴ܶ ≤ ܶ ଵିఈ   ⟹ الفرضیةقبول଴ܪ     

଴ܶ > ܶ ଵିఈ   ⟹ الفرضیةرفض଴ܪ  
 

  

 منطقة القبول والرفض في حالة اختبار ذو حد واحد من الیسار:  

Hଵ: μ < μ଴ 
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ቊ ଴ܶ < −ܶ ଵିఈ   ⟹  رفض଴ܪ     

଴ܶ ≥ −ܶ ଵିఈ   ⟹  قبول଴ܪ  
 

 : اتخاد القرار-4
  یتم اتخاد القرار من خلال المقارنة بین القیمة المحسوبة والقیمة الجدولیة 

 إذا وقعت القیمة المحسوبة في منطقة القبول نقبل الفرضیة الصفریةH଴    ونرفض الفرض البدیل
Hଵ  

  إذا وقعت القیمة المحسوبة في منطقة الرفض نرفض الفرضیة الصفریةH଴   ونقبل الفرض
  .Hଵالبدیل 

 مثال:
وحدة نقدیة في العام الماضي تم أخذ عینة  من  15إذا كان متوسط ربح سھم إحدى الشركات ھو 

ة بانحراف وحدة نقدی 17مساھمین عن توقعاتھم عن متوسط ربح السھم في العام الحالي فوجد أنھ  7
وحدة نقدیة. ھل توافق المساھمین في تقدیرھم لارتفاع متوسط ربح السھم ھذا العام عند  2معیاري 

  ؟0.05مستوى المعنویة 

  الحل:

  لدینا:
  یمثل ربح السھم.  ௜ܺلیكن المتغیر العشوائي

X ↝ N(μ, σ) 

࢔ = ૠ ;     ࢄഥ = ૚ૠ; ࡿ        = ૛ ; ૙ࣆ         = ૚૞ ; ࢻ        = ૙. ૙૞ 

 :صیاغة الفرضیات-1

ߤ :଴ܪ = 15 
Hଵ: μ > 15 

 :للاحصائیة تحدید القیمة المحسوبة -2
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  لدیناσ  ݊مجھول و <   ومنھ احصاءة الاختبار ھي: 30

T =
Xഥ − μ
s

√nൗ
↝ t୬ିଵ 

 تحسب بالعلاقة التالیة للإحصاءة والقیمة المحسوبة: 

T଴ =
Xഥ − μ଴
S

√nൗ
=

17 − 15
ଶ

√଻

= 2.65 

  :القیمة الجدولیة-3

فرضیة ذات طرف واحد من الیمین فإن القیمة الجدولیة تحسب كما وبما أن  0.05عند مستوى المعنویة 
  یلي:

ߙ = 0.05 ⟹ ଵܶିఈ,௡ିଵ = ଴ܶ.ଽହ,଺ = 1.943 

 تحدید منطقة القبول والرفض

  
  
  

  :القرار الاحصائي-4

وأوافق  Hଵومنھ نقبل الفرضیة البدیلة  H଴تقع في منطقة رفض  ଴ܼنلاحظ أن القیمة المحسوبة 
 .0.05المساھمین في تقدیرھم لارتفاع متوسط ربح السھم ھذا العام عند مستوى المعنویة 

 

  ملاحظة:
في حالة عدم معرفة توزیع المجتمع نسحب عینة كبیرة بقدر كاف لتطبیق نظریة النھایة المركزیة 

  ونستخدم التوزیع الطبیعي.
  


